

最新间谍训练营

大学教育+间谍培训=波恩?

英国: 将电脑高手培养成合格特工

传统上,英国间谍机关的招收对象,大部分是出身上等社会、有一定经济收入、性格开朗的年轻人。英国的间谍机构历来重视从牛津和剑桥这两所世界名牌大学中招收间谍,看中的人必须受过比一般人稍高的教育,英俊、勇敢、顽强、冷静且客观,具有出色的人际沟通能力,其他必要条件还包括对政治事务有好奇心,对外国人和文化感兴趣等。

不过,随着岁月的变迁,英国现在招募间谍已经开始反传统了。此前谍报机构招募人员一般要求至少有大学学历,现在则向更多的人展开欢迎的臂膀,如果是电脑高手的话,则有更大的人选机会。

今年10月中旬,英国外交大臣黑格在英国著名的谍报中心布莱克利公园宣布,鉴于全球网络反恐和网络战的任务越来越重要,英国政府推出一个针对无学历青年的“间谍学徒”新计划。英国政府计划从年轻人中发掘尽管没有大学学历,但是对科技和工程学有特别兴趣并有开发潜力的年轻人。根据英国政府制定的百人特工计划,情报部门将首批招收约100名不计学历的年轻人,并计划初期在位于英格兰西部乔特纳姆的政府通讯总部培训。

2011年底,政府通讯总部还面向全社会发出了一份招聘挑战:任何人如果能解开网上一条含有密码的信息,就有可能得到这个部门的聘用。英国情报部门制作了一个网站,邀请网友在由杂乱无章的字母和数字组成的信息中找到一个隐藏的词汇。成功解密的人会得到一个关键词,把这个关键词输入网页上的表格之后,就可以进入隐藏的政府通讯总部招聘网页。参加这个“揭秘招聘”需要满足两个基本条件,一是以前没有从事过非法黑客活动,二是必须是英国公民。

情报部门所出的密码题目在放到网上几个小时之内就被人破解,而且破解密码的还不止一人。当然,能破解密码的人越多越好,因为这意味着情报机构挖到了一片宝藏。

那些掌握电脑的高手初入情报界的门,还只是彻头彻尾的“菜鸟”,需要进一步的培训。位于英格兰朴茨茅斯市的福特蒙克顿间谍学校,就是训练新晋特工的一个基地,在那里毕业的间谍们亲切地称之称为“福特老家”。福特蒙克顿间谍学校戒备森严,堪比J·K·罗琳笔下的魔法学校,里面讲授的内容也和哈利·波特的课程一样五花八门。在教学大楼里,教室中摆满了各种不同的模拟场景。譬如在模拟秘密会议室的课程中,学员被分成两组进行对抗,一组将窃听器安装在会议室里最不易让人觉察的地方,另一组则要在最短时间内找出窃听器。在易容课程中,学员们要像钻进街头电话亭的超人那样,以最快速度将自己打扮成不同身份和地位、气质悬殊的人,并不着痕迹地轻易融入各种场合。

经过“福特老家”的学习之后,情报学员会迎来一场考试。通过了考试,“菜鸟”就算成

随着影片《天幕危机》10月底起在全球上映,在荧幕上活跃了半个世纪的经典特工詹姆斯·邦德又重装上阵,开始为挽救世界做新一轮的努力。此前有人说,邦德这样一本正经的特工已经太过老派,赶不上现代的潮流。毕竟在今年夏天的伦敦奥运会开幕式上,大出风头的已经换成了嬉笑怒骂的“憨豆特工”。不过,市场驳斥了这种观点,因为《天幕危机》上映以来票房大火,而且英国商店里的西服销量不断增长,大家似乎都要去买一套“007”式西服,来模仿精悍的动作英雄。

看来,“憨豆”要取代“007”,不是一朝一夕的事情。毕竟,培养一名出色的特工是艰巨的系统工程,而不同国家的情报机构又各有花样。

长为合格的情报人员了,一旦有了这重身份,便意味着很高的待遇。目前,英国军情机构共有约5000名间谍人员,而每年用于这个系统运作的经费高达10多亿英镑。

俄罗斯: 从十年磨剑到代际传承

在邦德片中,特工“007”总要应付来自各方的挑战,而最难缠的对手当属来自前苏联的克格勃。在冷战时代里,克格勃是无孔不入的代名词,时至今日,一脉相承的俄罗斯特工也已享有威名。

与当年克格勃培养特工之十年磨剑相比,现在的俄罗斯特工机构更重视代际传承。比如,有多名美国前任和现任官员透露,之前在美国活动的俄罗斯间谍的子女,可能要继承父母未竟的事业了。

2010年6月,美国联邦调查局逮捕了10名在美国为俄罗斯搜集情报的秘密特工。随后,美、俄两国就交换间谍俘虏达成共识。被移交的俄间谍成员有7个孩子。蒂姆·弗利是其中的一位,他的父母是安德烈·别兹鲁科夫和叶连娜·瓦维洛娃,在父母身份暴露被美方抓捕时,他20岁,就读于乔治华盛顿大学。弗利的家里在父母被捕之前被装了窃听器。据熟悉俄罗斯“间谍”案的知情人士透露,这对间谍夫妇在被捕前将自己的真实身份告诉了儿子,而弗利的反应是要追随父母的脚步从事间谍活动,并同意前往俄罗斯接受正规特工训练。

如果在俄罗斯接受特工训练的话,像弗利这样的人,可能会进入俄对外情报总局所属的专门培训从事国外间谍活动的特工人员的学校。在俄罗斯特工学校中,规模最大、设置的课

程最多最奇特最神秘的,当属卡兹纳间谍学校。这间间谍学校位于古比雪夫城东南部约100公里的地方,面积42平方公里。卡兹纳与其说是一所学校,不如说是一座“间谍城”。这所学校专门培训将来派遣到英语国家的情报人员。整个“间谍城”划分成美国、英国、加拿大、新西兰、澳大利亚等区域,每个区域都按照该国的某个地区模拟设置环境。区内的所有商店、储蓄所、建筑物、餐厅、电影院、宿舍楼等,全部按照模拟地区或城市的风格设计和布置,与原地几乎毫无二致。学员要在这里学习和生活至少5年,毕业后就可直接派往那个国家,此时他们已经“不知道自己是哪国人了”。毕业分配是秘密进行的,采取单独通知的方式。

美国: 爱出风头的探员

美国演员马特·达蒙在好莱坞电影《谍影重重》系列中塑造了失忆的美国中央情报局特工波恩。达蒙认为,比起美国特工波恩来,“007”有些太陈腐了。他说,邦德的角色永远停留在20世纪60年代,已经不符合今天的需要。

美国退役特工马克·费尔特回忆称,他当年申请联邦调查局的工作时,筛选过程是十分严格和彻底的,其中首要条件是拥有法学或会计学位以及3年的工作经验。此外,还要填写一张涵盖个人生活所有方面的申请表。被录取后,首先要去匡恩提科海军陆战队基地训练3个星期。

在匡恩提科海军陆战队基地的联邦调查局学校,每天训练10小时,中间唯一的休息是每天在健身房练习一次体操、柔道和缴械技能。训练结束之前,还要进行规章制度考试。海军陆战队基地的训练结束后,紧接着又是在华盛顿进行的为期13周的培训,在那里学习联邦调查局的常规工作。新特工要学习涉及联邦调查局工作权限的法律和相关违法行为的构成要件。他们要观察联邦调查局实验室的作用,学会如何准备证据以供检验。他们还会观摩鉴定处的工作,熟练掌握提取指纹以及用粉末使看不到的指纹显形等技巧。

长久以来,美国间谍机构还一直利用美国大学作为自己的秘密训练基地。虽然二次大战以后,也有大学生自动加入中情局等情报机构,但那时往往是公开的,而且主要动机是对外国文化感兴趣。

上世纪90年代初,建立了“国家安全教育工程项目”(NSEP),它与传统的资助学生学习外国文化的项目争夺学生,直接为培养国际特工服务。传统项目仅资助每个学生数千美元,但NSEP的资助额可达到每人每年2万多美元,让学生学习“国家急需”的间谍技巧。每个接受资助者,必须先与美国特工机构签约。

接受情报机构资助的大学生,如果毕业后愿意成为特工,自然有了先天优势,稍加培训,《谍影重重》里的波恩就可以出炉了。

(刘秀美)



近日,范冰冰登上英国杂志《i-D》封面。在镜头前,范冰冰尽显灵气,加上颇为大胆另类的造型,被网友称为“暗黑系白素贞”,令人赞不绝口,这期封面也被国际顶尖时尚网站mdc收录。



利用水的特性——重量轻、透明、浮力和反射性,国际著名摄影师霍华德·沙茨拍摄出了一组神奇的大片。



11月22日,泰国美女总理英拉私房照曝光。

2013年度《山东科技报》征订进行时

内容 更丰富 更贴近 更实效  
形式 彩印扩版 每周增至32版

新形象

心服务

- 恒心——持续开展订报免费刊登4次供求信息活动
- 热心——“帮办热线”随时为您提供咨询服务
- 贴心——农信社客户 计生户 科技带头人 报刊村 读者服务站更有多重惊喜